# 2013中国企业500强榜单发布

### 中石化、中石油、国家电网分列前三

本报昆明8月31日电 记者周斌 跨国指数也于同日发布。 报道:中国企业联合会、中国企业家协会今 天在昆明发布 2013 中国企业 500 强榜 单。中石化、中石油、国家电网分列榜单前 三位。工商银行、建设银行、农业银行、中 国银行四大银行悉数进入前十。2013中 国制造业企业500强、2013中国服务业企 业500强和2013中国100大跨国公司及

与2012年度相比,榜单前十位企业 排名出现变化,中石化、中石油、国家电 中国移动由第六位退居第八位。

在入围门槛方面,2013中国企业500 强的入围门槛达到了198.67亿元,较上年

增长了13.48%。营业收入超过1000亿 元的企业达到123家,比上年增加了16 家;其中有16家民营企业,比上年增加了 网、工商银行、建设银行仍依次居前五位, 1家。这123家企业营业收入总额为 农业银行、中国银行排名均上升了一位, 34.97万亿元,占全部500强营业收入的

216家企业的净利润出现负增长;43家企 下滑。

业出现亏损,比上年度增加了30家,7家 企业亏损进一步扩大。这500家企业中 有430家企业填报了研发数据,共投入研 发资金5424.95亿元,较上年增长了 11.37%,但增幅较上年有明显回落,增速 也略低于营业收入增速;这430家企业 值得关注的是,这500家企业中,有 的平均研发强度为1.27%,已经连续两年

500 强企业整体规模持续壮大但增速放缓-

## 在中速成长中加快转型升级



中国企业联合会、中国企业家协会8 月31日发布2013中国企业500强、2013 中国制造业企业500强、2013中国服务 业企业500强和2013中国100大跨国公 司及跨国指数等4个榜单。数据显示,虽 然中国企业500强的整体规模持续壮大, 去年的营业收入总额首次突破50万亿 元,达到50.02万亿元,但增速已经显著 放缓,仅为11.41%,比上年回落了12.22 个百分点。

工业和信息化部总工程师朱宏任表

示,在当前经济形势下,企业面临来自各个 方面的挑战:一是国际金融危机深层次的 影响持续显现,对出口导向特征明显的制 造业形成较大的结构性制约。二是来自发 达国家和发展中国家的双向挤压,围绕市 场、资本和产业转移全球竞争更为激烈。 三是我国制造业发展面临的不稳定、不确 定因素增多。

今年1月至7月,全国规模以上工业 企业增加值同比增长9.4%,基本运行在 合理区间。总体来看,目前,经济下行压 力依旧较大,产能过剩矛盾继续加剧,企 业生产综合成本上涨压力大,企业生产经 营困难增多,这些新的挑战均需要企业认

2013中国制造业企业500强榜单数 据显示,2013年制造业企业500强营业收 入总额23.38万亿元,比上年增长7.68%, 与上年21.99%的增长速度相比,增幅大幅 下降14.31个百分点。中企联副会长、中 国建材集团、中国医药集团董事长宋志平 表示,当前企业所面临的中速成长是个长 期的过程,要学会在中速成长中加快转型 升级步伐。

单就服务业来看,服务业企业营 业收入增速放缓,但首超制造业增速; 现代服务业占服务业的比重首次超过 50%, 达到50.22%。中企联研究部副 主任缪荣表示,以海尔、华为、苏宁、大 连万达为代表的部分大企业特别是与

消费者密切接触的大企业,正在努力 转型。但占据中国企业500强绝大多 数的传统制造加工业、资源能源类企 业、金融企业在转型升级方面则行动 缓慢。他认为,目前的经济减速恰恰 是调结构的好机会,应下决心淘汰落 后的产业,鼓励具有战略价值和引领 作用的产业。

"如果说,能否成功转型升级,对国 家而言决定着经济发展的'快与慢',对 公司而言则往往决定着企业的'生与 死'。"中企联副会长、绿地控股集团董 事长张玉良说,"一家企业,尤其是一家 大企业,只有准确把握长期性、结构性 的趋势,并因时而动、顺势而为,不断把 资产和资源配置到成长性强的行业、市 场和商业模式中去,果断推动结构调整 和转型升级,才能实现可持续的发展,相 反就会被市场所淘汰。"

国务院国资委副秘书长阎晓峰表示, 大企业更应该充分发挥在经济发展中的 骨干作用,在产业转型升级中的带动作 用,在技术创新中的引领作用,在社会化 生产协作作用,配置国际资源的主体作 用,履行社会责任中的表率作用。

#### 第十六届成都车展开幕

本报成都8月31日电 记者李治 国、实习生何悦报道:第十六届成都国 际汽车展览会近日在成都开幕。本届 车展以"缤纷车展·炫动蓉城"为主题, 440家参展商携1200余辆展车参展, 预计参观人数将突破60万人次。

据了解,今年上半年,我国汽车产 销量分别达到1075.17万辆和1078.22 万辆,同比分别增长12.83%和 12.34%,打破了持续近两年的微增 长。随着一线城市限购等政策的推进, 以西部车市等为代表的二三线区域市 场,成为推动中国汽车产销快速增长的 新力量。

#### 2013 油 画 风 景 展 开 幕

本报北京8月31日讯 记者杨升 新报道:日前,由《中国书画》杂志社、徐 悲鸿艺术研究院联合主办的"自然之声 -2013油画风景邀请展"在中国美 术馆举行,共展出李天祥、张文新、赵友 萍等数十位当代知名艺术家的120余 幅油画作品。

开幕式后,参展画家、艺术评论家 及来宾还参加了专题研讨会,就西方油 画与中国山水画的关系等展开交流。 据悉,该展览将持续至9月8日。



8月31日,乘客在11号线三林站乘坐地铁。当日,上海轨道交通11号线二期正式投入载客试运营,与已经通车线路衔接,至此 11号线全线运营里程增加到65公里,不仅是上海最长地铁线路,也是目前国内单线最长地铁之一。

丁 汀摄 (新华社发)

### 前7个月累计退税逾6000亿元

## 优化退税流程助外贸出口企业"过冬"

本报记者 常艳军

年前7个月,我国累计办理出口退(免)年同比增长了8.9%。 税 6016.37 亿元, 同比增长 0.8%。为帮 的重要内容。

#### 退税额首破1万亿元

据了解,我国从1985年开始实行出 件下进行竞争,从而增强竞争能力,扩大 了100万元的利息支出。" 出口创汇。

国家税务总局最新统计数据显示,今 贸出口额占到全国的四分之一,今年上半

就此,专家表示,提高出口退税率可 助外贸出口企业"过冬",自2008年以 以降低企业产品的出口成本,同时,还有 来,国家先后7次提高出口退税率。国家 利于促进产业结构调整,其缘由就是国家 税务总局有关负责人表示,下半年我国外 对不同的产业确定不同的出口退税率,通 贸形势依然严峻复杂,努力稳定对外贸 过实行差别退税率,发挥"税收引导"效 易,完善政策和服务,是下半年经济工作 应,优化资源配置,推动产业结构调整和 优化升级。

#### 退税流程不断优化

广东省中山食品水产进出口集团有限 口退税政策,去年,我国出口退(免)税 公司总经理何荣洪告诉记者,2012年7 额首次超过1万亿元,占税收收入的十分 月,公司的退税税款余额,即申报后税务 之一左右,其中,广东、浙江、江苏位列 部门未退税的金额是3503万元,今年7 前三。出口退税可以使本国产品以不含税 月的退税余额为1862万元,减少了近 成本进入国际市场,与国外产品在同等条 1700万元。"仅这一项就为我们公司减少

据广东省中山市国税局局长唐华安介 "国家从2008年连续7次提高出口退 绍,中山市电子退税平台在2012年9月 税率后,全国平均出口商品退税率上升至 上线运行。"一般情况下,企业的退税款 13.5%, 广东因为结构原因, 出口商品平 在国税部门发送退库(国库)信息后, 当 均退税率上升至14.25%。"广东省国税局 天即可资金到账,比之前提前约3天至5 去工厂考察一切正常,并顺利将货物出 管理工作的事中和事后监控,从而也防

银行贷款利率测算,每年可为出口企业节 醒企业,因3年前中山市曾有一家企业 省近800万元的财务成本。'

化退税流程,推动出口退税制度的进一步 完善, 比如试行出口企业分类管理, 开通 诚信企业"绿色通道";尝试出口退税审 批权下放等等,减少了繁琐的退税审核手 出口退税工作的底线就是安全,要退

"非异常情况下,目前基本可以实现 当月申报,当月退税。"朱江涛说,"一般 在20个工作日左右。从全国来看,出口 退税的整体速度也在加快。"而以前一般 要2至3个月。

#### 要效率也要安全

对企业来说, 出口退税不仅要退得 快, 也要退得安全。

事。何荣洪还给记者讲了一个例子。最一涛说。通过税收执法风险防御系统的推 近,他们公司的一位客户经理和珠海一 广和应用,利用其涉及的出口退税管理 家食品加工厂做了一笔食品出口生意, 的14项风险防控点,加强对出口退税 总会计师朱江涛表示,2012年,广东外 天,如果按照当前中山市出口退税规模和 口。申报出口退税的时候,国税部门提 范了国税部门的执法风险。

也是从这家珠海供货企业购买和出口一 近些年,除了电子化、信息化手段的 批货物,但复函工作拖了一年多,在税 充分运用,一些出口退税大省不断简化优 务部门的提醒下,客户经理及时停止支 付货款,和珠海税务部门联系,最后稳 妥地处理了这个问题。

> "每个企业都希望长远发展,因而 得稳妥一点、严格一点。"广东省新达 进出口有限公司董事长兼总经理黄志

对税务部门来说, 执法中的风险防 范也十分重要。据介绍,为了构筑出口 退税"防火墙",广东省国税局开发和 应用了出口退税预警评估系统,包括5 大类模块,1758项指标,省市县三级监 控。"预警评估系统评估指标丰富,智 能化程度高,能够有效发现企业出口或 退税方面的异常,很好地起到了防火墙 安全退税是出口企业的头等大的作用。"广东省国税局总会计师朱江 2013消费宣传周启动-

## 倡导绿色消费

本报记者 王 晋 祝 伟

8月31日上午,北京永旺国际商城购物中心,在2013 年绿色可持续消费宣传周启动仪式现场,一个小实验让 消费者大跌眼镜:两包从市场上买回的冻熟对虾,重量均 在1.02千克左右,一包按标准20%包冰,另一包过度包 冰。自然解冻后,一包净重830克,另一包净重只有520 克,质量缩水了近一半。"消费者买的是虾,不是冰! 冻熟 对虾过度包冰,不仅让消费者蒙受了损失,而且增加了用 水、耗电、人工成本、物流成本。就以50万吨对虾按20% 包冰和50%包冰比较,后者直接成本增加了7.3亿元!"中 国水产流通与加工协会常务副会长兼秘书长崔和说。在 活动现场,来自水产加工和流通行业的14家企业代表行 业一起签署"冻熟对虾限冰承诺书",承诺将对虾包冰率 控制在20%以内。

据了解,2013年绿色可持续消费活动宣传周由中国连 锁经营协会、世界自然基金会、中国零售业发展圆桌成员企 业联合发起,同步在北京、上海、山东、广东等地启动。"绿色 生活,智慧消费"是本次宣传周的主题,主办方希望以此集 聚政府部门、行业协会、行业企业及全社会力量,引导消费 者养成科学、健康、环保的消费习惯,同时将绿色消费力量 传递给厂家,引领生产厂家进行绿色生产。

"践行绿色、低碳的消费方式,引导消费者科学、合理的 消费,这是建设资源节约型、环境友好型社会的重要举措。' 中国消费者协会副秘书长董祝礼表示。

如今,绿色消费已成为一种新的消费时尚。中国连锁 经营协会会长郭戈平表示,"凝聚社会的力量,从点滴做起, 把可持续消费的理念贯穿于日常生活之中,每个机构、每个 个人,都能为节能减排、绿色发展作出贡献。"

## 全国将集中开展质量整治行动

本报成都8月31日电 记者钟华林 刘畅报道:国家 质检总局等部门今天在成都召开新闻发布会,宣布全国"质 量月"活动将于9月1日在成都启动。"质量月"期间将集中 开展质量整治活动,加大对质量违法大案要案、社会关注热 点问题的督查督办力度,严厉打击质量安全违法行为。

质检总局质量管理司副司长马思宇在发布会上介绍, 2013年"质量月"活动的主题是"打造经济升级版,实现质 量强国梦",相关部门及企业将组织多项活动。工业和信息 化部门将开展婴幼儿配方乳粉质量安全专题宣传活动;农 业部门将组织开展农资打假专项治理秋冬行动;食品药品 监督管理部门将组织开展全国食品安全宣传周及全国安全 用药月宣传活动等。

(上接第一版)沿湖47家企业先后搬迁,共拆迁建筑8.1万 平方米,安置劳动力1972人。同时,经过退渔还湖,蠡湖水 面面积从原来的6.4平方公里扩大到9.1平方公里。

蠡湖国家湿地公园工作人员杨小飞告诉记者,经过10 年修复,蠡湖基本恢复了昔日水乡风貌,一到春天,繁花似 锦,沙鸥翔集,鸟类品种由原来的100多个增至200多个, 甚至出现了"候鸟"成"留鸟"的现象。

蠡湖治理是太湖生态修复工程的重要构成,也为治 理太湖提供了范本。无锡市林业局湿地处处长周国兴 说,2007年后,无锡按照江苏省委、省政府"铁腕治污、科 学治太"的要求,先后落实出台了多项政策措施,全面开 展环太湖湿地建设与保护。截至2013年4月,无锡累计 完成了23个省级重点湿地工程,投入资金24.6亿元,修复 面积达5万亩。其中,梁鸿、蠡湖、长广溪为国家级湿地公 园。无锡环太湖24公里湿地修复与保护工程也于2010 年被国家林业局命名为"太湖治理湿地生态保护与恢复 国家示范工程"。

#### 苏州-

#### 推行生态补偿机制,建设生态村

捕捞、养殖是"鱼米水乡"最传统、最基本的谋生手段, 可对于苏州吴中区胥口镇马舍村的农民来说,如今这是绝 对禁止的。

马舍村现象在苏州并非个案。东太湖沿线29个水源 地村、105个生态湿地村目前都实行"马舍村"模式。"数罟 不入洿池,斧斤不入山林",在休养生息背后,是苏州生态补 偿制度的稳步推进。

"为保护太湖水源,太湖取水口沿岸村庄严禁养殖捕 捞。"苏州环保局副局长陆振东告诉记者,2007年"太湖水 危机"之后,"修复生态、保护环境"的重要性在当地上升到 前所未有的高度。2010年,苏州市委托中国环境科学院编 制《苏州市生态文明建设规划》,对生态文明建设作出顶层 设计和战略部署,涉及太湖湿地保护、建立生态补偿机制、 垃圾分类管理、采石宕口整治复绿、扬尘治理等诸多方面。 其中,生态补偿机制成为苏州修复生态的创新性举措。

据介绍,2010年至2012年,苏州市区财政共拨付生态 补偿资金32727万元,5.52万亩连片水稻田、24.33万亩生 态公益林、29个水源地村、105个生态湿地村列入生态补偿 范围,31个镇204个行政村得到生态补偿。

#### 常州-

#### 描绘生态地图,争当自然卫士

无锡治理蠡湖花了10年时间,水质才从劣5类升至4 类。专业人士预测,想要完全恢复上世纪六七十年代的2 类、3类水质,还得再花10年。

江苏常州则通过运行"生态地图",力求建好一个提供 参与环境保护和监督的新平台。"生态地图·常州"是一张全 市网络生态地图,该平台分为"展示"与"互动"两大板块,其 生态环境信息覆盖常州2市5区的4385平方公里。

常州环保局自然处处长滕业龙表示,"生态地图"9月 份正式上线后,将全天候向公众开放。对公众在互动板块 提出的具体问题,将交由相关责任人处理。通过常州"生态 地图",公众可更加形象、具体地反映生态环保问题,对这类 问题的解决也将更加精准、高效。

本版编辑 韩 叙 郭存举